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 КРАТКО О ПРОИСХОДИВШЕМ  
 ВО ФРУНЗЕНСКОМ РУВД 

Фальсификация выборов президента Республики Беларусь 2020 года 
привела к массовым протестам белорусских граждан. Граждане стол-
кнулись с небывалой жестокостью силовиков во время задержаний, 
зверскими избиениями во время перевозок в места временного содер-
жания (районные управления внутренних дел). РУВД превратились в 
места массовых издевательств, истязаний и пыток. 

Одним из самых жестких мест содержания стало Фрунзенское управ-
ление внутренних дел г. Минска, в котором с самого начала подавления 
протестов жестокому обращению и пыткам были подвержены сотни бе-
лорусских граждан, а также граждане иных государств (Польши, России 
и др.). 

9 - 13 августа 2020 г. во Фрунзенское РУВД г. Минска постоянно достав-
лялись задержанные. Среди них были разные люди: молодые, пожилые, 
те, кто выходили на митинги сознательно, и случайные прохожие, а так-
же журналисты, в том числе иностранные. 

Всех доставленных первоначально прогоняли через стоящих по обе 
стороны сотрудников ОМОНа, которые наносили по ним удары дубин-
ками. Содержались они в основном в спортзале РУВД, небольшая часть 
— в нескольких переполненных камерах, тире и гаражном боксе. 
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В спортзале и гараже большую часть времени задержанные находились 
в наручниках или туго затянутых пластиковых стяжках. Их жестоко из-
бивали, оскорбляли. Некоторых помечали краской: это означало, что их 
нужно избивать с особой жестокостью. Били дубинками, ногами, рука-
ми; применяли электрошокер. У многих были следы побоев в области 
лица и головы, ног, ягодиц, поясницы. 

В помещениях РУВД на полу, стенах были следы крови, мочи. Окровав-
ленные люди со связанными за спиной руками лежали на полу или сто-
яли на коленях. Как рассказывают очевидцы, нескольких человек, не 
подававших признаков жизни, вынесли из спортзала, их увезла скорая 
помощь. 

Задержанных заставляли кричать: «Мы любим Беларусь», «Все мы лю-
бим нашего президента Лукашенко», «Мы не будем больше громить го-
род», «Мы любим ОМОН» и т. п. Замешкавшихся или молчавших яростно 
били. 

В туалет в течение ночи людей не выводили. Также все время содержа-
ния в милиции их не кормили, часто отказывали в питье. Их личные вещи 
— сотовые телефоны — разбивали. 

Каждого из задержанных время от времени из спортзала выводили в 
другие кабинеты для составления описи вещей, подписания протоко-
лов, съемки на камеру и просто избиения. От одних требовали подпи-
сать пустые листы бумаги. Других снова избивали при попытке прочесть 
составленные на них протоколы. 

Тем, кто выходили на митинги сознательно и не скрывали этого, в вину 
вменяли ст. 23.341 (Нарушение порядка организации или проведения 
массовых мероприятий), случайным людям — ст. 17.1 (Мелкое хулиган-
ство) КоАП Республики Беларусь. 

Когда задержанных выводили из здания РУВД в автозаки, их снова про-
гоняли через «коридор» из милиции и ОМОНа, которые избивали их ду-
бинками и ногами. 

В результате многочисленных избиений при задержании, перевозке и 
содержании в РУВД, психологического стресса многим людям была не-
обходима медицинская помощь. Они просили нашатырь, лекарства. У 
многих были повреждены связки, кости рук и ног. На просьбы вызвать 
1	 После внесения изменений в КоАП Республики Беларусь ст. 24.23.



5

врача никакой реакции не было. Медицинская помощь задержанным в 
помещениях РУВД не оказывалась. 

По описаниям потерпевших можно предполагать, что жестокой и унизи-
тельной процедуре содержания во Фрунзенском РУВД г. Минска в эти 
дни подверглись приблизительно от 400 до 600 граждан.

Как показало данное расследование, в пытках и избиениях граждан 9 
- 13 августа 2020 г. в помещении Фрунзенского РУВД г. Минска участво-
вали сотрудники не только этого РУВД, но и других подразделений и 
силовых структур Беларуси. 
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	 МЕТОДОЛОГИЯ РАССЛЕДОВАНИЯ 

Преступления против человечности не имеют сроков давности. Между-
народный комитет по расследованию пыток в Беларуси более полутора 
лет проводит сбор информации о фактах таких преступлений из различ-
ных источников. Экспертами проводится поиск и обработка показаний 
потерпевших, анализируется информация из открытых источников, до-
кументы, предоставленные гражданскими инициативами и гражданами.

В данном расследовании изучены, тщательно проанализированы и 
обобщены интервью с пострадавшими в период с 9 по 13 августа 2020 г. 
в здании Фрунзенского РУВД г. Минска. Таким образом были обработа-
ны показания 58 человек. 

Мы сделали хронологию происходившего в помещениях Фрунзенского 
РУВД г. Минска в период с 9 по 13 августа 2020 г. Особое внимание уде-
лено преступным действиям отдельных сотрудников, подпадающим под 
категорию пыток; граждане описывают данных сотрудников. Несмотря 
на то, что большинство силовиков скрывало свои лица под масками и 
балаклавами, многих из них потерпевшие смогли идентифицировать. В 
целях безопасности данные о свидетелях не разглашаются.

В расследовании дана юридическая квалификация действий и подроб-
ный перечень лиц, ответственных за преступления. 
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 ХРОНОЛОГИЯ ПЫТОК  
 9 - 13 АВГУСТА 2020 ГОДА 

9 августа 2020 года 

21:00 ñ 24:00 

Очевидцы отмечают, что задержанных на избирательных участках и ули-
цах Минска граждан стали массово доставлять во Фрунзенское РУВД 
уже вечером 9 августа 2020 г. Выходя из автозаков, доставленные по-
падали в «живые коридоры» из сотрудников МВД и, проходя через них, 
подвергались избиению. Дальше их продолжали избивать в помещении 
РУВД, а затем практически всех размещали в спортзале.

10 августа 2020 года

00:00 ñ 04:00 

В спортзал задержанных доставляли всю ночь. Со слов очевидцев, по-
сле полуночи там было более 100 человек, все лежали на полу. Их же-
стоко избивали; избиение сопровождалось издевательствами. Парней с 
длинными волосами остригали, срезали дреды. В отношении неизвест-
ного мужчины, который не желал общаться с сотрудниками МВД, при-
менялась пытка: его при помощи наручников подвешивали на швабру. 
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При помощи угроз и насилия заставляли подписывать сфальсифициро-
ванные протоколы. (Свидетель С., Свидетель М.)1

04:00 ñ 08:00

Содержались задержанные и в кабинетах РУВД. Свидетель С. отмеча-
ет, что в кабинете вместе с ним находилось 8 человек, все они лежали 
на полу и силовики ходили прямо по ним. Женщина-следователь тре-
бовала подписывать пустые листы бумаги, при отказе подписать людей 
избивали. 

16:00 ñ 20:00 

Доставленных людей из автозаков по одному буквально выбрасывали во 
двор РУВД, где стояли люди в черном; поднимать голову запрещалось. 
Через дверь их загоняли в подвал, где люди в черном били бежавших 
дубинками, а оттуда — в спортзал. В спортзале находились сотрудники 
МВД, некоторые из них были в форме и сидели за столами, все в масках. 
В зале находилось около 20 человек, но людей привозили постоянно, и 
скоро их было уже человек 40. 

Со слов Свидетеля В., ему приказали лежать вдоль стены на животе, 
опустив голову вниз, его руки были связаны стяжкой. За попытку поднять 
1	 Здесь и далее фамилии потерпевших заменены буквами, для каждой фамилии новая буква.
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голову получил удар по шее. Потом его подняли и подвели к столу, где 
спрашивали ФИО, дату рождения, семейное положение, фотографиро-
вали, уточняли, где был и чем занимался к моменту задержания, зачем 
вышел на улицу. Предложили подписать протокол, содержание которо-
го не соответствовало действительности, однако он его подписал под 
угрозой избиения. Каждому человеку присваивали номер. Такую проце-
дуру проходили все.

Особо жестоко относились к задержанным, у которых обнаружили что-
то легко воспламеняющееся, а также к иностранцам, которых сотрудни-
ки называли «кукловодами».

Не было пощады и к лицам, у которых обнаружили историческую наци-
ональную символику — бело-красно-белые флаги, изображения герба 
«Погоня» на одежде, бело-красные ленты и т. п.

В спортзале было много избитых людей. Свидетели наблюдали, как со-
трудники избивали мужчину, на котором была майка с изображением 
«Погони». После опроса его положили на пол, завернули руки, стали на 
ноги и избивали дубинками. (Свидетель Т., Свидетель Ш., Свидетель Б., 
Свидетель Ю., Свидетель В.) 

20:00 ñ 24:00 

Задержанных продолжали доставлять в РУВД и вечером. Процедура 
была прежняя: проход через «живой коридор» из людей в балаклавах 
с дубинками, сопровождавшийся избиением; доставление в спортзал с 
последующим избиением, нахождение в спортзале со связанными ру-
ками, стояние на коленях лицом вниз в течение 6-7 часов; принудитель-
ное подписание протоколов; избиение прямо у столов, где составлялись 
протоколы, игнорирование просьб о медпомощи. На просьбы ослабить 
руки от стяжек следовали удары дубинкой. (Свидетель Т., Свидетель 
Ш., Свидетель Б.) 

Свидетель Ш. пояснил, что прошел через описанную выше процедуру 
и к 21 часу находился в спортзале. «Завели и приказали падать на пол 
лицом вниз, при шевелении или повороте головы угрожали избить, руки 
в стяжках. После силовики становились на тела людей и поднимали за-
держанных, чтобы женщина-милиционер могла снять их на видео, при 
этом нужно было назвать ФИО и год рождения». Сотрудник с короткой 
стрижкой, лет под 40, заметил у него белый браслет и требовал его «со-
жрать».
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Особо издевались силовики над мужчиной, у которого обнаружили 
канистру с керосином. Подростка, лежащего на полу, перед тем как 
отпустить домой, заставили целовать ботинки милиционеру.

11 августа 2020 года

00:00 ñ 04:00

В спортзале находилось много людей, некоторые стояли по периме-
тру, другие лежали на полу. Лежавших мужчин сотрудники в черном и в 
гражданском избивали и оскорбляли нецензурными словами. Женщин 
оскорбляли наравне с мужчинами. Свидетель непосредственно наблю-
дал, как сотрудники били по коленям его знакомых — Романа Ч.2, брать-
ев Алексея и Виктора. Последний практически не мог ходить, и сотруд-
ники волочили его по полу. Утром была пересменка, вновь прибывшие 
сотрудники стали бить людей повторно (Свидетель Т.). 

Позже Свидетеля Т. и его знакомых поставили у стены на колени, руки 
стянули стяжками. Стоявших рядом братьев Алексея и Виктора вновь 
били. Алексею было плохо, его тошнило, он постоянно падал в обморок. 
Виктор, как и многие другие, просил о медпомощи, но на это отвечали 
только матами. Роману давали понюхать нашатырь и вновь били. Мужчи-
ны просились в туалет, но их не пускали. По запахам было ясно, что кто-
то сходил под себя. Всех заставляли скандировать «Лукашенко – наш 
любимый президент».

Всех доставленных допрашивали. Типичный допрос проходил следую-
щим образом. Перед беседой с сотрудником задержанного фотографи-
ровали. Если замечали какие-либо особенности на теле, во внешности 
(татуировка, длинные волосы и т. п.), наносили удары. Протоколы застав-
ляли подписывать не читая. Отмечается случай, когда пожилого мужчи-
ну за отказ подписать протокол без ознакомления методично избивали 
в течение 10 минут прямо на полу кабинета. (Свидетель Т.) 

Подробный рассказ о событиях ночи 11 августа в РУВД содержится в по-
казаниях Свидетеля Л. Как и все задержанные, свидетель прошел через 
«живой коридор» и был доставлен в спортзал, где уже находилось че-
ловек 200, все они либо лежали на полу, либо стояли. Затем свидетеля 
и его друзей бросили на холодный пол лицом вниз. Люди лежали очень 

2	 Имена всех потерпевших изменены, так как люди находятся в Беларуси и могут быть подвергнуты репрес-
сиям.
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плотно, иногда почти друг на друге. Чтобы упорядочить место в спорт-
зале, лежащих на полу перетаскивали прямо за наручники, наручники 
впивались в руки, и это причиняло страшную боль. Задержанные лежали 
на полу рядами, это были разные люди: мужчины и женщины, молодые и 
пожилые, совсем юные девушки и парни. Между рядами ходили сотруд-
ники и били лежащих по поводу и без. Били преимущественно по спине 
и ногам. Свидетель видел, как трое сотрудников избивали молодую де-
вушку. Особо изощрялись в жестокости над гражданином Польши До-
бровольским Витольдом, его били именно за то, что он был из Польши. 
Один из задержанных, у которого были больные почки, умолял вызвать 
скорую помощь, в ответ он также получал удары дубинкой.

В спортзале находились девять милиционеров в масках и сотрудница 
Карина Валуйская без маски. Людей они избивали дубинками и нога-
ми. Реже руками в перчатках. Дубинку они называли «73 см счастья». У 
лежавших требовали, чтобы голова была повернута строго вниз; если 
замечали, что голову кто-то приподнял, в голову наносился удар ногой. 

Когда стало светать, поступила команда вставать. Кто мог, поднимался 
сам, кто не мог – поднимали с «помощью» дубинки. Силой подняли и из-
битую девушку, ее лицо не выражало никаких эмоций, ей было все без-
различно. Построили вдоль стены и приказали стать на колени, спиной 
вверх, головой в пол. Ноги и руки затекали и было невыносимо больно. 
Чтобы как-то облегчить страдания, люди пытались двигать руками и но-
гами, но это жестко пресекалось. Не давали пить и не разрешали схо-
дить в туалет. Если кто-то был настойчив в просьбах, его просто били. 
Издевательски смеясь, говорили: «Давайте под себя. Сейчас мы вас бу-
дем бить, а если будете нам тут пачкать, мы вас вообще убьем».

Более того, требовали, чтобы все вместе выкрикивали фразу «Наш пре-
зидент – Александр Григорьевич Лукашенко». Однако подчинились это-
му требованию может 10-20 человек, милиционеров это злило, и они 
возмещали свою злобу на тех, кто эту фразу не повторял. 

Особо изощренную жестокость и злобу проявляла сотрудница Карина. 
Она постоянно ходила среди задержанных и твердила: «Вы — твари, я 
из-за вас, суки, три ночи подряд не сплю». В одной из задержанных ма-
шин она нашла куриные яйца, принесла их в спортзал, а затем приказала 
мужчинам встать и приседать. Люди с отбитыми дубинками синими но-
гами не могли это делать и падали, а Карина со смехом вслед пинала их 
ногами. Упавших Карина пинками в лицо заставляла вставать и бро-
сала в них куриные яйца. Бросала яйца в область паха, в туловище, в 
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лицо, а затем брала у других сотрудников дубинку и остервенело, со 
страшным криком, била.

В такой обстановке свидетель и все остальные задержанные простояли 
у стены спортзала 9 часов.

Еще один свидетель (Свидетель Н.), также доставленный ночью, в 
спортзале находился недолго. Его и еще двоих, в том числе несовер-
шеннолетнего, вывели в коридор и положили на пол. Лежали на животе, 
руки за спиной в наручниках. Лежать приказали с широко раздвинуты-
ми ногами, поднимать голову запрещалось. Спустя часа полтора пришли 
какие-то люди и начали допрашивать. Главный вопрос, который их ин-
тересовал, сколько им было заплачено за участие в митинге. Свидетель 
отрицал как участие в шествии, так и получение денег, и поэтому под-
вергся избиению дубинкой: били по спине и ногам. Видел, как избивали 
и несовершеннолетнего парня. Сотрудники обвиняли свидетеля в том, 
что он получил за участие в митинге 50 рублей, и угрожали, что его по-
садят в тюрьму. Утверждали, что ими задержан координатор и им все 
известно. В случае хоть какого-то возражения начинали бить. Окончил-
ся допрос съемкой на видео, после чего сотрудники ушли. Он с другим 
мужчиной пролежали в коридоре на холодной плитке до утра, только 
тогда его перевели в спортзал. 

Свидетель Г. был доставлен во Фрунзенское РУВД примерно в 2 часа 
ночи. На входе сотрудники заставили лечь на пол, несколько раз уда-
рили дубинкой, надели наручники, оскорбляли, обвиняли, что устроили 
хаос, разрушили город. Привели в спортзал, приказали лечь. На входе он 
видел 20-30 разбитых телефонов. Слышал и видел, как избивали людей. 

Свидетеля П. и еще двоих граждан доставили в РУВД примерно в 2:30 
ночи. Всех, кого заводили в этот спортзал (в том числе и их), избивали 
сотрудники милиции, стоявшие в шеренге. Его и других положили ли-
цом в пол, надели наручники – очень туго затянув их за спиной. Когда 
лежал на полу, к нему подошел сотрудник милиции, отзывавшийся на 
отчество «Петрович», наступил ему ногой на голову, задал какие-то во-
просы и ударил дубинкой по лицу, разбив губу.

Били и многих других: за разговоры, просьбы о воде или медицин-
ской помощи, если повернулся на бок или поменял своё положение, 
за внешний вид, наличие какой-либо атрибутики. Так продолжалось 
всю ночь.  В зале находился молодой человек, который неоднократно 
говорил, что у него одна почка, что ему недавно сделали операцию, 
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что ему нельзя находиться в таком положении, в котором он находит-
ся сейчас, оно для него очень болезненное. Он много раз просил вы-
звать ему скорую помощь, но в ответ на эти просьбы его избивали всё 
больше и больше. 

04:00 ñ 10:00

Свидетельница А., доставленная во Фрунзенское РУВД в 4 часа утра, 
рассказала, что избивали всех жестоко. Девушек особо не трогали, но 
одну девушку перепутали с парнем и начали избивать по спине и яго-
дицам дубинкой. Парень заступился за нее, и его стали бить в лицо. Она 
рассказала о факте избиения молодого человека с одной почкой и под-
твердила, что людей в туалет не выводили.

Она видела задержанного, которого, всего в крови, тащили по коридору, 
и за ним оставалась полоса крови. В 4 часа утра ее и некоторых других 
задержанных по одному выводили из спортзала и фотографировали. В 
коридоре сотрудник в черной форме их бил по ногам и спрашивал: «Бу-
дете ещё ходить на митинги?» Одного из парней обвиняли по уголовной 
статье, и его в коридоре избивали ещё сильнее. После подписания до-
кументов (читать не давали) ее завели в камеру РУВД («обезьянник»), 
где было 7 человек, хотя камера рассчитана на четверых. 

Свидетель П. рассказывает, что утром молодой сотрудник милиции 
всех выстроил, поставив на колени, лицом в пол. Он избивал тех, кто 
просился в туалет, (и) просил медицинскую помощь, задавал какие-либо 
вопросы, иногда бил вообще беспричинно.  Он заставлял задержанных 
говорить: «Мы любим Беларусь», «Все мы любим нашего президента 
Лукашенко», «Мы не будем больше громить город» и другие выраже-
ния. Тех, кто не кричал, не говорил это, он избивал дубинкой. Сотрудни-
ца милиции, предположительно Карина Валуйская, подходила к Сви-
детелю П. и другим, всячески унижала и оскорбляла. Она засовывала 
им в карманы куриные яйца, которые взяла из автомобиля.  После этого 
наносила удары туда, где лежало куриное яйцо, чтобы оно разбилось. 
Она также наносила удары по лицу, по ногам. Его и других задержанных 
водили на допросы, во время которых избивали. Били по коленям, по 
стопам, голени. 

Утром в спортзале находилось около 80 человек, в том числе 8-10 деву-
шек. Наступило некоторое послабление: разрешили сходить в туалет и 
попить воды, кому-то ослабили наручники, кто стоял — разрешили при-
сесть (Свидетель Н.). 
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Около 8 часов прошла пересменка и весь ужас начался заново. Всех за-
держанных опять поставили на колени головой вниз в два ряда вдоль 
стены спортзала. Шевелиться нельзя, воды нельзя, в туалет нельзя. В 
составе смены была сотрудница по имени Карина. В сумке одного из 
задержанных она обнаружила, на ее взгляд, подозрительные предметы 
и стала избивать его битой. Била его очень жестоко и избиение сопро-
вождала истошным криком. Рядом находился мужчина в возрасте 40-
50 лет, он просил его не бить, так как у него больная спина. Некоторые 
не могли долго стоять на коленях и умоляли: «Лучше убейте меня, я не 
могу больше так стоять». За любые просьбы и даже реплики задержан-
ные, в том числе и девушки, получали серии ударов. Затем в зал зашли 
омоновцы и стали заставлять задержанных выкрикивать, что самый луч-
ший президент — это Александр Григорьевич Лукашенко (Свидетель Н., 
Свидетель Г.). 

Телефоны задержанных были в пакетах, которые они держали за спиной. 
Сотрудница Валуйская, услышав звук телефона, забирала его и бросала 
о пол и в стены, пока не разбивался, а потом — в человека. Кто-то про-
сил отключить телефоны, и она подходила и отключала их. Она говорила: 
«Если я услышу хоть один звук от телефона, они будут там же, где и те 
первые». Свидетель Ц. свой телефон смог выключить через пакет. Но 
у многих стояли будильники, и у кого играли будильники, она тоже их 
«чинила». Так она разбила около 10 телефонов дубинкой и вернула раз-
битые (Свидетель Ц., Свидетель К., Свидетель Х.).

Утром Свидетеля Г. и еще двоих повели подписывать протоколы. Вошел 
начальник РУВД Полулех Александр Владимирович в белой рубашке. 
Он кричал и оскорблял их. Каждого ударил головой о стену. Пришла со-
трудница Карина Валуйская, достала из его кармана ингалятор, дала 
ему подышать, и периодически давала ему нюхать нашатырь, так как он 
очень плохо себя чувствовал. Позже подошла и сказала, что надо ска-
зать на камеру, что участвовал в марше, признает вину, не хотел жесто-
ких действий. Пообещала, что после этого Свидетеля Г. отпустят. Он вы-
нужден был согласиться и на камеру сказал то, что было предложено. 

11:30 ñ 16:00

Доставленные в РУВД около 12 часов (Свидетель Р., Свидетель С.), под-
тверждая избиения, дополнили, что всех заставляли кричать: «Мы боль-
ше не будем разрушать свою страну», «Мы любим нашего президента», 
«Александр Григорьевич Лукашенко — наш единственный президент». 
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Кто не кричал, сразу получали удары. Одного парня поставили на тумбу, 
надели каску, и Карина Валуйская, сотрудница милиции, начала его из-
бивать стальной битой по голове. Каска была пластиковая, а бита сталь-
ная. Он падает, его за ворот поднимают, ставят, снова начинают бить. 

Начали сильно избивать парня. Он от этого потерял сознание. Задер-
жанные кричали: «Вызовите скорую, человеку плохо». К нему подошли, 
попинали, он не отзывается, дали понюхать нашатыря, он чуть-чуть при-
шел в себя. Сотрудники: «А, ты еще не помер» и продолжали то ли 
дубинкой, то ли ногами добивать (Свидетель Р.).

16:00 ñ 20:00 

Свидетельница Ч. была доставлена во Фрунзенское РУВД, в спортзал, в 
18-м часу. Ей надели наручники и поставили на колени лицом вниз. Лич-
но видела    массовое избиение мужчин. Избитых заставляли кричать: 
«Люблю ОМОН». Особо изощрялась в жестокости девушка-сотрудник 
Карина Валуйская, которая била парней дубинкой по головам и по дру-
гим частям тела. Если просили о вызове медпомощи, это еще больше 
раздражало силовиков. Избиения сопровождались отборным матом и 
оскорблениями. Избиениями занимались как люди в черном, так и ра-
ботники милиции. На полу в спортзале было много крови, кровью были 
забрызганы и стены.

21:00 ñ 23:00 

Как рассказал Свидетель Ж., его завели в спортзал и кинули на пол 
лицом вниз. Подошли двое силовиков и начали избивать дубинками по 
ягодицам и спине. После ударов дубинками, один из этих сотрудников 
сел ему на спину, коленом уперся, начал бить кулаком в правую часть 
спины. Нанес как минимум 5 ударов в область легкого, от чего он начал 
задыхаться, хрипеть. Потом второй наступил на палец ноги и стоял на 
нем, пока Свидетель Ж. не закричал, потом встал на ягодицы и несколь-
ко раз прыгал на нем. Оскорбления были постоянно («чучело», «живот-
ное», «мразь», нецензурная брань). Всех заставляли стоять на корточках 
головой в пол, руки за спиной сковывали наручниками или стяжками. 

Свидетель З. отметил, что его и других доставленных в РУВД около 22 
часов по выходе из микроавтобуса помечали серой краской: девушкам 
наносили только на шею, а мужчинам — и на спину. В спортзале туго на-
дели наручники, посадили на колени лицом вниз. Недалеко находились 
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три молодых человека. Одного из них избивали около пяти силовиков. 
Как узнал позже, они убегали от ГАИ и ОМОНа на автомобиле, их задер-
жали.  Избивали их ногами, дубинками, шокером. Это длилось примерно 
20 минут. Позже снова подходили и избивали.

Сотрудник ГАИ завел его в кабинет. Один из находившихся в помещении 
сказал: «Мы тебя сейчас будем допрашивать». Свидетеля З. положили 
на землю лицом вниз, и сотрудник милиции начал избивать его резино-
вой дубинкой по ногам и ягодицам, иногда бил по спине. После пяти-де-
сяти минут сказал, что рука устала. Избиение сопровождалось слова-
ми: «Нечего голосовать за Тихановскую, перемен вам не видать». Через 
некоторое время его повели в раздевалку. Там находилось трое в фор-
ме: черная майка, черные штаны, берцы, черная маска и на двоих была 
балаклава. Заставляли записывать на камеру все, что они скажут. Если 
запнулся, то подходили, наносили два удара по ногам с двух сторон и 
заново начинали запись. Свидетеля З. заставили сказать, что принимал 
участие в митинге и выкрикивал лозунги «Жыве Беларусь!», нецензурно 
выражался в адрес сотрудников ОМОНа, которые выполняли свой долг 
на улице Притыцкого, хотя его задержали на ул. Бельского. Вынужден 
был сказать, как требовали. 

Когда сдавал вещи двум сотрудницам милиции, мимо проходил сотруд-
ник РУВД и ударил «с ноги» ему в грудь. От первого удара Свидетель 
З. устоял, тогда силовик нанес еще два удара. Когда он снова остался 
стоять на ногах, ударил четвертый раз. Четвертый удар сбил дыхание, 
Свидетель З. упал, начал задыхаться, не мог вдохнуть воздух. Видел трех 
парней, которые лежали в луже крови метр на три метра. Чуть позже 
увидел, что трое силовиков вынесли одного из парней из спортзала. 
Признаков жизни он вообще не подавал, был весь окровавлен. Когда 
Свидетель З. находился в камере РУВД, видел следы избиения: у Ан-
дрея С. все ноги и спина были полностью черными, еще у троих изби-
тых ягодицы и ноги были фиолетового цвета. У шестого – Захара — на 
лице была очень большая гематома, глаз затек. Он рассказал, что, его 
избивали, увидев в его телефоне подписку на телеграм-канал «NEXTA»: 
два сотрудника держали его, сидящего на полу спортзала, чтобы он не 
падал, а третий наносил периодически удары в голову ботинком. После 
какого-то удара он отключился.

Сотрудница РУВД Карина Валуйская с еще одним сотрудником «игра-
ли в бейсбол». Он ей накидывал изъятый у задержанных телефон, а она 
отбивала его дубинкой. И так она била все телефоны, которые звонили 
и мешали ей спокойно работать, как она выражалась. С административ-
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ным протоколом не знакомился, так как сразу предупреждали, что будут 
бить. 

Свидетеля У. 11 августа около 9-ти часов вечера привезли в РУВД. Когда 
доставленных выгружали, они бежали через «коридор» под ударами ду-
бинок ОМОНа. Во дворе РУВД просидели на коленях около часа. Потом 
их расформировали в гаражный бокс. Там были только голые стены. Их 
выстроили вдоль двух стен в позе лицом к стене головой вниз. Запреща-
лось с кем-либо разговаривать, смотреть. Стяжки затянуты были доволь-
но туго, у некоторых людей уже начинались проблемы. Многих привози-
ли в крови, с поломанными ногами. Люди просили медицинской помощи, 
на что изначально грубо отвечали, что к ним никто не приедет. Если они 
уже видели, что человек упал и не может подняться, то обещали, что 
скорая приедет. Отмечает, что после отъезда ОМОНа сотрудники РУВД 
относились лояльно: дали возможность попить воды, разрешили взять из 
личных вещей сигареты. Периодически сотрудники ОМОНа привозили 
задержанных. С их приездом условия менялись категорически жестко 
по сравнению как было с работниками РУВД: ни поговорить, ни в туалет, 
ни воды. У многих отекали руки от того, что туго затянута стяжка. Показа-
телен случай: человек просил чуть-чуть расслабить стяжку — подходи-
ли, затягивали ещё больше. Когда 
уезжали ОМОНовцы, сотрудники 
разрешали присаживаться. Когда 
приезжали сотрудники ОМОНа, то 
все стояли либо на коленях, либо 
в вышеуказанной позе, сидеть ка-
тегорически не разрешалось. Так 
продолжалось до обеда 12 августа.

Свидетеля Ц. содержали в тире 
Фрунзенского РУВД. У двери за-
держанного подхватывал один из сотрудников и вел в подвал, в тир (там 
были мишени на стенах, и сотрудники так называли это место). Пока бе-
жали по РУВД, силовики передавали друг другу задержанных и каждый 
бил их дубинками. 

Пострадавший рассказывает, что, когда его привели в тир, там на полу 
лежало примерно 10-12 человек. Их положили на пол примерно в метре 
друг от друга лицом в пол, руки за спиной. Трое силовиков проходили 
возле них и наносили дубинками и ногами удары по ногам, ягодицам, 
спине, бокам. Многие кричали от боли, кричали «Остановитесь!». Но 
они не прекращали избиения. Каждый из лежащих получил не менее 
20 ударов.
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Как рассказал Свидетель Ц., когда их перестали избивать, им надели на 
руки наручники и так они пролежали в тире около трех часов. 

За это время опрошенного дважды выводили в коридор для допросов. 
Сотрудников РУВД интересовало, есть ли среди задержанных русские 
и украинцы. Свидетель Ц. сказал, что он русский. Его подняли, вытащили 
в коридор и стали бить дубинками и кулаками в живот, ребра, солнеч-
ное сплетение. Один силовик держал его, второй бил. Так ему нанесли 
около пяти ударов. Силовиков интересовала причина приезда и кто ко-
ординирует беспорядки. 

Во второй раз его допрашивали и пытали после осмотра его телефона. 
По пути в коридор сильно избили, особенно пострадала правая нога. 

В коридоре двое сотрудников вставили швабру ему за спиной под ло-
патки, руки были в наручниках. Таким образом он висел на швабре. Так 
как ноги были сильно повреждены, он не мог стоять. 2-3 сотрудника 
били его дубинками и ногами. Все это время ещё один стоял с его те-
лефоном и кричал: «Давай рассказывай, показывай мне все номера, как 
ты это объяснишь?!». Когда стало сильно больно, потерпевший сказал: 
«Остановитесь, я все объясню». Он сразу стал кричать: «Давай номера, 
а то мы сейчас вообще убьем [тебя]».

После тира их вывели в спортзал, где было около 100 задержанных. Все 
они были избиты, лица, руки в крови и синяках. Пол в спортзале был в 
крови, люди стояли лицом к стене, кто на коленях, упираясь головой в 
пол, кто на ногах. Были слышны крики, удары дубинкой. К людям подхо-
дили силовики и периодически наносили удары дубинками, в основном 
по ногам, по ягодицам. Избивавшие   были в масках (Свидетель Ц., Сви-
детель К., Свидетель Х.).

Напротив людей стояло три стола, как школьные парты, за ними сидели 
сотрудницы РУВД в медицинских масках. Они описывали личные вещи, 
составляли протоколы. Поочередно подзывали задержанных по списку. 
Со стороны сотрудников отношение было оскорбительное. 

После этого опять всех посадили к стене, и они так просидели до 11 утра. 
А в спортзал их завели в три ночи. Таким образом, избитые задержанные 
провели всю ночь без сна, в наручниках.

Наручников на всех не хватало, и многим задержанным руки стягивали 
стяжками. Часто наручники стягивали очень сильно, отчего руки синели. 
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Сотрудники наливали в туалете полуторалитровую бутылку воды, под-
носили ко рту задержанному и давали сделать пару глотков. 

24:00 

На полу спортзала лежало более 100 человек. Свидетелю Ф. сняли 
стяжки, надели наручники. Ему было тяжело идти, так как сильно боле-
ла избитая левая нога. Подходили силовики, некоторые наносили удары. 
Задержанные стояли на коленях лицом в пол, руки за спиной. Его удари-
ли, подняли на ноги и повели в раздевалку. На камеру его расспрашива-
ли об анкетных данных, сколько заплатили. Нанесли несколько ударов в 
живот. Вернули в зал, где позже проходила опись вещей. 

Его поднял сотрудник-мужчина в красной майке, балаклаве. Подведя к 
столу, нанес удар кулаком в солнечное сплетение, от которого Свиде-
тель Ф. упал на пол. Не дали прочесть опись, получил удар в лицо. Потом, 
когда уже лежал на полу, подходило несколько сотрудников, наносили 
удары. Один из них несколько раз прыгал на его правой ноге. В какой-то 
момент он начинал терять сознание. Ходить уже не мог, от ударов боле-
ла голова. Какой-то сотрудник откачивал его нашатырем. Потом все си-
дели, о стену опираться было нельзя. Утром вызывали скорую, но к нему 
врача не подвели. В отношении него и других составили протоколы. Ему 
не дали прочесть, вынужден был подписать. 

Не все вещи были внесены в опись изъятого имущества: 140-160 рублей 
пропали из кошелька; часть кредитных карточек разломали.  Телефон 
разбили о стол (Свидетель Ф.).

12 августа 2020 года	

00:00 ñ 04:00 

Людей, которых задерживали ночью и доставляли во Фрунзенское РУВД, 
продолжали размещать в спортзале. К полуночи их там было около 100 
человек. Задержанные отмечают, что их избивали милиция и ОМОН: по-
ложили на пол и били дубинками так, что ломались дубинки. После из-
биения их положили на пол в наручниках, периодически поднимали и 
ставили к стене, постоянно требовали пароли и пояснения по содержи-
мому в телефоне.
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Мужчины практически все были избиты и лежали лицом в пол, женщины 
сидели на коленях лицом вниз. Издевательства продолжались практи-
чески всю ночь и утро без всякой причины.

Женщин били редко, но они отмечают, что им было очень страшно, по-
тому что мужчин избивали постоянно у них на глазах. К задержанной 
девушке подошел мужчина в сине-белой спортивной форме, тяжелых 
кроссовках или берцах. Очень высокий, полный, лет 50. Он пяткой крос-
совка ударил девушку по лбу и ушел, ничего не говоря. Через несколько 
часов с девушек сняли наручники. Когда прочла краем глаза свой про-
токол, увидела, что ее якобы задержали на Каменной горке в 1 час 50 
минут (через час после реального задержания) и что она выкрикивала 
лозунги: «Свободу Статкевичу», «Свободу Северинцу». Она подписала 
этот протокол. Мужчин били дубинками люди без формы, в спортивной 
одежде или джинсах, майке. На лицах у них были маски или балаклавы 
(Свидетельница Е.).

Около 2 часов ночи привезли мужчину, по его словам, инвалида. Сотруд-
ник со смуглым лицом избил его до такой степени, что избитого увезла 
скорая помощь.

Около 2 часов 30 минут одного из задержанных вывели из здания РУВД, 
так как он почувствовал себя плохо. Однако на улице над ним продол-
жали издеваться. Его отвели в автозак и там дубинкой продолжали из-
бивать по ягодицам. После этого силовик в балаклаве достал листочек 
бумаги, скомкал и заставлял съесть эту бумагу, потом сам открыл ему 
рот и засунул туда эту бумажку. В промежутке с 2 до 3 ночи задержан-
ного завели в РУВД в тир. Положили лицом вниз, там в тот момент нахо-
дилось около 15 человек. Были сотрудники в балаклавах в синей форме. 
В тире находилась девушка, ей не сковывали наручниками руки и разре-
шали сидеть, она иногда давала им пить воду.  

Во дворе РУВД силовики катались на джипе БМВ, который принадле-
жал задержанным (Свидетель К., Свидетель Щ., Свидетель Л., Свиде-
тель Я., Свидетель Э., Свидетельница Е.).

К 2 часам ночи в спортзале находилось уже около 200 задержанных, 
среди них девушек – 10-15. Все лежали вдоль стен, близко друг к другу, 
лицом вниз, в наручниках или стяжках. Весь спортзал был в крови, по 
пути к спортзалу также были следы крови. В помещении, несмотря на 
открытые окна, дурно пахло потом, мочой, кровью. 
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Сотрудник милиции показал задержанной на парня, у которого были 
грязные штаны, и сказал: «Видишь, обосрался. И с тобой будет то же». 
ОМОНовцы кричали: «Медики здесь!». (Позже Свидетельница РР. узна-
ла, что ОМОНу давали бонус за журналистов, медиков. С 9-го по 12-е ав-
густа у них было «соревнование», какое РУВД больше других задержит 
протестующих этих категорий). 

Во всех помещениях РУВД избивали людей. На полу в одном из кабине-
тов лежали 6-7 человек, а 2-3 сотрудника избивали их дубинками, но-
гами по всему телу. Одного парня подняли с пола и кулаком ударили в 
лицо. Все эти действия снимали на камеру. Девушек дубинками не били, 
в основном руками, больше было психологического давления: угрожа-
ли, запугивали, оскорбляли. В оказании медицинской помощи грубо от-
казывали.

Задержанную и ее друга Е. пометили красным и черным крестом. Это 
означало, что к ним внимание должно быть пристальнее — их били силь-
нее. У парня в рюкзаке нашли рацию. За это его очень сильно избивали: 
коленом в грудь, в живот, парень падал, и его продолжали избивать но-
гами и дубинками. 

Свидетельница РР. видела парня, которому разрезали джинсы сзади и 
трусы, без конца били по ягодицам, ногам. Он потом рассказал, что его 
избили при задержании, и потом постоянно били, так как у него на те-
лефоне была заставка — бел-чырвона-белы флаг. Об этом рассказывает 
также Свидетель НН.

Девушку заставили подписывать бумаги, не читая, под угрозой избие-
ний. 

К середине ночи людей стало очень много, люди лежали впритык друг к 
другу. Избиения и оскорбления не прекращались: при осмотре телефо-
нов, при подписании протоколов. ОМОНовцы наносили удары дубинка-
ми. Задержанных снимали на камеру при отборе персональных данных 
(Свидетель НН). 

04:00 ñ 08:00

В 4 часа в спортзале находилось человек 200, посередине помещения 
стояли четыре стола, за ними сидели люди. В спортзале постоянно при-
сутствовали силовики в черной амуниции, в балаклавах и берцах (Сви-
детель ЕН.).
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Некоторые из задержанных начали подписывать протоколы. Тех, кто не 
хотел подписывать без прочтения, избивали. Многие просили вызвать 
врача, но на них никто не обращал внимания. Продолжала усердствовать 
сотрудница Карина Валуйская. Она вела себя по отношению к задер-
жанным очень агрессивно: разбивала звонящие телефоны, заставляла 
отжиматься, приседать, оскорбляла, била девушек по лицу (Свидетель 
Л., Свидетельница Е., Свидетель РЛ.).

08:00 ñ 12:00 

В камере РУВД задержанные провели ночь, доступа к воде и туалету не 
было. В 8 утра их разбудил сотрудник РУВД, разрешил сходить в туалет 
напротив камеры и попить там воды. 

Ближе к обеду всех, кто остался в камерах (около 80 человек), привели 
в спортзал и построили лицом к стене. Потом их поделили по 5 человек 
в ряд и каждые 5 рядов выходили на улицу шеренгой, бежали согнутые 
под 90 градусов, головой вниз, друг за другом (Свидетель НН.). 

Примерно в 12 часов всех, на кого оформили документы в спортзале, по-
строили в шеренги и вывели из спортзала бегом через живой коридор 
под избиениями, поместили в автозаки и увезли (Свидетель ЕН.).

16:00 ñ 20:00 

Задержанных разместили в тире, поставили на колени. Тех, кто отказы-
вался назвать пароль от телефона, избивали ногами и дубинками. Из-
биение парня продолжалась около часа и сопровождалось страшными 
оскорблениями, его попеременно били 8-10 человек (Свидетельница 
ДД., Свидетель ДЕ., Свидетель ДВ., Свидетель ДА., Свидетель ДЖ.).                                  

20:00 ñ 24:00 

Задержанный был доставлен во Фрунзенское РУВД около 20:30. На про-
тяжении трех часов его пытали в помещении, которое сотрудники РУВД 
называли “пыточной”. Задержанного положили на пол и начали допра-
шивать по содержимому телефона. Во время ответов били дубинкой и 
ногами по ногам, спине и ягодицам. Силовиков интересовало, кто коор-
динатор протестов и кто платит за участие в протестах. При задержан-
ном обсуждали, как его будут закапывать в землю (Свидетель О.). 
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Из тира задержанных перевели в спортзал. В это время там было около 
50 человек. Парней продолжали жестоко избивать. Задержанная рас-
сказывает, что ее друга избивали до такой степени, что сотрудникам 
РУВД пришлось самим вызывать скорую для него. 

Некоторых девушек допрашивали с угрозами применения шила, требо-
вали назвать сообщников, били по лицу во время допроса (Свидетель-
ница ДД.). 

Тех задержанных, кого привезли в РУВД вечером, также встречал живой 
коридор из силовиков, избивающий людей при входе. Людей подписы-
вали по номерам прямо на спине, а на ноге разрезали штанину и писали 
место задержания. Всех прибывших мужчин сильно избивали дубинка-
ми по спине, ягодицам. Люди кричали, просили не бить, были в шоковом 
состоянии. Пол пах фекалиями, мочой. «Силовики особо зверствовали 
над парнем, который при избиениях не кричал. «Ты кремень», — они лу-
пили его со страшной силой, но он так и не закричал» (Свидетельница 
ВВ.). 

Находились в РУВД до позднего вечера 12 августа. Когда их заставили 
бежать в автозак, опять была шеренга из милиции и ОМОНовцев, кото-
рые били дубинками (Свидетель П.). 

13 августа 2020 года

00:00 ñ 04:00 

Около 2 часов ночи задержанных начали выводить из РУВД, чтобы до-
ставить на Окрестина. На улице перед автозаком людей снова избивали 
(Свидетельница ДД., Свидетель ФФ.).
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ПОСЛЕДСТВИЯ ПЫТОК

Понимание того, где именно были получены конкретные травмы, ос-
ложняется тем, что задержанных избивали на всех этапах (см. Шестой 
промежуточный отчет Международного комитета по расследованию 
пыток: скоординированная политика пыток1) — задержание, транс-
портировка, в РУВД и других местах содержания. Медицинская помощь 
им не оказывалась, за исключением редких, часто критических, случаев. 

Ночью 14 августа людей начали массово отпускать. Чаще всего за ме-
дицинской помощью пострадавшие обращались в государственные 
клиники, также бесплатный услуги оказывали некоторые частные цен-
тры. Одновременно с этим начались сложности с прохождением судеб-
но-медицинской экспертизы: отмена платных экспертиз. В тот период 
пройти судебно-медицинскую экспертизу можно было только по на-
правлению из следственного комитета, куда большинство пострадав-
ших обращаться не хотели и боялись из-за возможного преследования 
за участие в протестах. Врачи же описывали травмы пострадавших на-
столько подробно, насколько могли. В тот же период группой судеб-
но-медицинских экспертов было создано руководство для врачей о том, 
как правильно описывать травмы, чтобы не потерять информацию. 

1	 https://drive.google.com/file/d/14z5uutRO7t09lKpg85Ot0I3aoXJixNvT/view
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Основными диагнозами, которые ставились в те дни, были множествен-
ные ссадины, ушибы, кровоподтеки и гематомы в области спины, яго-
диц и ног. (Свидетель И., Свидетель Ф., Свидетель О., Свидетель РЛ., 
Свидетель ЕН.). Большинство из них расценивались как повреждения 
легкой и средней тяжести, хоть восстановление могло занимать от не-
скольких дней до нескольких недель, но каких-то серьезных осложне-
ний они не вызывали. 

Многие отмечают травмы коленей из-за продолжительного стояния на 
них (Свидетель И., Cвидетель Т., Cвидетель ЖК.). У части опрошенных 
начались осложнения (Свидетель Ф., Cвидетель Б., Cвидетель Н.). Ча-
стыми были травмы ребер, спины, кистей рук, а также черепно-моз-
говые травмы, жалобы на боли в почках и грудной клетке. Некоторые 
травмы имели долгосрочный эффект и требовали продолжительного 
восстановления — до нескольких месяцев, как, например, потеря чув-
ствительности в конечностях, частичная потеря слуха, проблемы с серд-
цем, переломы позвонков (Свидетель И., Свидетель ЕН., Свидетель Б., 
Свидетель ТБ., Свидетель Ф.). 

Некоторые пострадавшие считали свои повреждения незначительны-
ми, поэтому за помощью они не обращались (Свидетель Г., Свидетель 
ДД., Свидетель Л., Свидетель ФФ.). Также часть пострадавших не хоте-
ли обращаться к медикам из-за опасений дальнейшего преследования 
(Свидетель ЖК.). 

Многие пострадавшие описывают свое эмоциональное состояние по-
сле пережитого как стабильное, но добавляют также, что первое время 
испытывали шок, подавленность, опасались людей в форме и транспор-
та, похожего на тот, который использовался силовиками при задержа-
нии (Свидетель Г., Свидетель З., Свидетель ДД.). Некоторые говорили 
о том, что им страшно находиться в городе и местах, где происходило 
задержание. «На Пушкинской был какой-то затор небольшой, вот там я 
впервые закрылся в машине» (Свидетель АМ., Свидетель И.). Постра-
давшие, которые обращались за психологической помощью, говорили о 
таких диагнозах как депрессия, неврастения, посттравматический син-
дром. «Первые дни мы кричали во сне, после того как нас выпустили» 
(Свидетель РР.). 

Некоторые опрашиваемые рассказывали, что задумываются о вынуж-
денной эмиграции из-за страха за безопасность свою и своей семьи. 
Часть пострадавших на момент опросов уже находились за пределами 
страны. 
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Сексуальное насилие

Отдельно можно выделить случаи сексуального насилия. Женщины рас-
сказывали, что в их сторону звучали намеки, оскорбления (“проститутка” 
и т.п.) и унижения, которые имели сексуальный подтекст. Они отмечали, 
что «отношение к нам было неприемлемое и неуважительное именно 
потому, что ты женщина» (Свидетель ДД., Свидетель Е., Свидетель Т.). 
К девушкам приставали сотрудники милиции: «Он меня вначале приоб-
нял, потом грубо потрогал за шею», «он начала меня гладить по губам, 
лицу, волосам и прижимать к себе» (Свидетель ДД., Свидетель Е.). Такое 
поведение со стороны сотрудников женщины расценивали как реаль-
ную угрозу. В отношении мужчин также не единожды практиковались 
угрозы сексуальным насилием — “мы будем тебя трахать дубинками” — 
после чего обычно следовала череда избиений. (Свидетель ФФ., Сви-
детель ЖВ.) Для большего запугивания сотрудники могли раздевать как 
женщин, так и мужчин. (Свидетель О., Свидетель Е., Свидетель ЖВ.) 
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ДОЛЖНОСТНЫЕ ЛИЦА ФРУНЗЕНСКОГО РУВД Г. 
МИНСКА, ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО ПРИЧАСТНЫЕ К 
СОВЕРШЕНИЮ ПРЕСТУПНЫХ ДЕЯНИЙ

Масштаб применявшегося насилия, пыток 9 - 13 августа 2020 года и в 
последующее время не имел аналогов в истории Беларуси. Установле-
но и отражено в различных исследованиях (см. Четвертый промежу-
точный отчет Международного комитета по расследованию пыток в 
Беларуси: Условия содержания в местах несвободы с августа 2020 по 
май 2021 года1), что такие действия были санкционированы и одобре-
ны в приказах высших должностных лиц, начиная с лица, занимающего 
пост президента. До настоящего времени2 ни один сотрудник силовых 
ведомств не был привлечен к ответственности за массовые пытки. 

Описываемые факты массового применения жестокого насилия, пыток 
во Фрунзенском РУВД г. Минска в период 9 - 13 августа 2020 г. в отноше-
нии задержанных лиц (причем обоснованность их задержаний не прове-
рялась) были беспрецедентны. Необходимо отметить, что насилие было 
ничем не спровоцировано, применялось в отношении обездвиженных 
лиц, как правило, лежавших или сидевших на полу, руки которых были 
в наручниках либо стяжках. Подобные действия совершались во всех 
отделах милиции г. Минска. Однако по степени жестокости и изощрен-
ности этот отдел милиции превзошел все другие. 

Задержания и доставление граждан во Фрунзенское РУВД г. Минска, 
как правило, осуществляли сотрудники ОМОНа, одетые в черную форму. 
1	 https://drive.google.com/file/d/1BdRF2t5umJI7JTD9mT7RaxPmeJdMJpbi/view
2	 На дату написания документа. 17.05.2022 года.
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Опрошенные лица в некоторых случаях поясняли о лицах в гражданской 
одежде в балаклавах, в оливковой форме. Их участие в избиении граж-
дан отмечалось в период выгрузки (прогон задержанных через «живой 
коридор» с нанесением ударов дубинками) и во время достаточно не-
продолжительного присутствия в самом отделении, когда они также из-
бивали задержанных, отказывали в медицинской помощи. Конкретных 
примет данных лиц опрошенные не указывают, так как практически все 
ОМОНовцы были в балаклавах. Основное время в спортивном зале и 
других помещениях Фрунзенского РУВД находились и действовали не-
посредственно сотрудники милиции. Большая часть их была не в форме, 
в масках, что затрудняет их идентификацию. Задержанные чаще всего 
давали лишь краткое описание одежды и некоторых характерных черт 
личности. Ниже приведены пояснения в той форме и объеме, в которых 
задержанные 9 – 13 августа 2020 г. смогли описать лиц, применявших 
насилие. 

Применительно к данному расследованию считаем необходимым ука-
зать высших должностных лиц, ответственных за нарушение закон-
ности в помещении Фрунзенского РУВД г. Минска и непривлечение 
виновных к ответственности.

1.	 Лицо, занимающее пост президента, Лукашенко Александр Григо-
рьевич 

2.	 Бывший министр внутренних дел Республики Беларусь Караев Юрий 
Хаджимуратович 

3.	 Бывший заместитель министра внутренних дел Республики Беларусь 
Барсуков Александр Петрович 

4.	 Бывший начальник Главного управления внутренних дел Минского 
горисполкома Кубраков Иван Владимирович (на данный момент ми-
нистр внутренних дел Республики Беларусь)

5.	 Командир ОМОН ГУВД Мингорисполкома Балаба Дмитрий Влади-
мирович

6.	 Бывший Генеральный прокурор Республики Беларусь Конюк Алек-
сандр Владимирович

7.	 Генеральный прокурор Республики Беларусь Швед Андрей Ивано-
вич 

8.	 Прокурор города Минска Лаврухин Олег Владимирович

9.	 Начальник Фрунзенского РУВД г. Минска Полулех Александр Влади-
мирович 
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Однозначно установлено, по сути, это не отрицалось официально, что 
приказы на применение жестокого обращения и насилия отдавались, 
принимались к исполнению и доводились до подчиненных именно ими. 

Лица, предположительно принимавшие непосредственное участие в 
жестоком обращении и пытках, опознанные свидетелями, содержащи-
мися во Фрунзенском РУВД г. Минска с 9 по 13 августа 2020 года.3

Из показаний граждан, опрошенных Международным комитетом по рас-
следованию пыток в Беларуси, мы можем отметить следующих долж-
ностных лиц и их причастие к пыткам задержанных на территории и в 
помещениях Фрунзенского РУВД г. Минска с 9 по 13 августа 2020 года. 

3	 Фотографии и имена силовиков были получены благодаря Черной книге Беларуси https://telegra.ph/
Frunzenskoe-RUVD-09-23
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№ 001

ФИО

должность, звание

года рождения

Причастность к пыткам 

Начальник Фрунзенского РУВД г. Минска, пол-
ковник милиции.

Как руководитель учреждения ответственен за происходящее на его террито-
рии. Отдавал приказы на избиения задержанных. Не предпринимал никаких дей-
ствий для пресечения пыток. Непосредственно участвовал в пытках над задер-
жанными.

“Этот человек находился в ночь с 10-го на 11-е в РУВД, избивал задер-
жанных, непосредственно в отношении меня его действия заклю-
чались в том, что какие-то сотрудники меня из спортзала отвели 
в отдельную комнату, мне кажется, это что-то вроде раздевалки, 
куда зашёл Полулех Александр Владимирович и абсолютно немоти-
вированно избил меня резиновой дубинкой милицейской, при этом 
угрожая, оскорбляя. Это была просто такая акция запугивания. Он 
же избивал и тех, с кем непосредственно я был задержан”.

Полулех Александр 
Владимирович

 25.06.1979
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ФИО

должность, звание

года рождения

Причастность к пыткам 

№ 002

Заместитель начальника ООПП Фрунзенского 
РУВД г. Минска, майор милиции. 

Находился в спортзале РУВД, в его присутствии, с его молчаливого согласия 
совершались пытки. 

Денисеня  
Александр Николаевич

13.02.1984
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ФИО

должность, звание

года рождения

Причастность к пыткам 

№ 003

Заместитель начальника Фрунзенского РУВД 
г. Минска, полковник милиции.

Находился в помещениях РУВД, в его присутствии, с его молчаливого согласия 
совершались пытки. 

Захвицевич  
Александр Александрович

01.01.1977
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ФИО

должность, звание

года рождения

Причастность к пыткам 

№ 004

Начальник ООПП МОБ Фрунзенского РУВД г. 
Минска, старший лейтенант милиции. 

Оказывал на потерпевшую давление, требуя подписать протокол о задержании.

“Этот человек угрожал, повышал голос, говорил, что, если бы я была 
мужчиной, я была бы уже без зубов, всячески давил психологически, 
чтобы был подписан протокол”. 

Авсеенко  
Максим Сергеевич

16.01.1990



34

ФИО

года рождения

должность, звание

Причастность к пыткам 

№ 005

Милиционер роты патрульно-постовой службы мили-
ции общественной безопасности Фрунзенского РУВД 
г. Минска.

Опознана большим количеством потерпевших. Вела себя очень агрессивно. Ею 
совершались массовые пытки и иные противоправные действия. Избивала за-
держанных, в том числе и девушек, угрожала, оскорбляла, оказывала всяческое 
давление на людей.

“Одного парня поставили на тумбу, надели каску, и Карина Валуйская, со-
трудница милиции, начала его избивать стальной битой по голове. Каска 
была пластиковая, а бита стальная. Он падал, его за ворот поднимают, 
ставят, снова начинают бить”.

“Она засунула мне в карман джинсов и байки куриные яйца и нанесла удары в 
те же области, они разбились, нанесла пару пощёчин, оскорбляла, оказывала 
психологическое давление”.

“Были такие случаи, пока мы стояли в позе на коленях, руки за спиной, у ко-
го-то звонили телефоны, будильники уже утром. У многих, когда телефон 
выключен, или сел, он всё равно включается, когда работает будильник. И 
на моих глазах два телефона просто улетели и сломались в дребезги, с рук 
Карины. Она просто подходит, берёт телефон задержанного, либо разби-
вает его об пол, либо кидает далеко, и также он разбивается. Она за ним 
возвращалась, за этим телефоном, била его дубинкой, несколько телефонов 
таких было. На моей памяти устройств 5 точно с её рук ушло. … я слышал 
истории, что парней она била по гениталиям, может куда-то отводила и 
била по гениталиям”.

“... она отводила людей в помещение, типа душ, плиткой всё выложено, и на-
мекала на то, что будет какие-то процедуры с водой проводить. Там такой 
диалог был, что говорили, что-то поливать водой, или что. Она точно там 
была, потому что это единственная женщина в тот день, 11 августа, ко-
торая била людей, и по голосу было понятно, что это она”.

“...Она пришла утром. Била и тех, кто лежал на полу, и новых людей, которых 
привели уже ближе к утру, или утром... Она их била, чтобы они подписывали 
протокол. Прямо у стены, их даже никуда не отводили. Я её видела, когда она 
поднимала людей и с ними разговаривала”. 

Валуйская  
Карина Евгеньевна

03.11.1993
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ФИО

должность, звание

года рождения

Причастность к пыткам 

№ 006

Участковый инспектор милиции ООПП МОБ 
Фрунзенского РУВД г. Минска, лейтенант ми-
лиции. 

Находился в спортзале, был свидетелем всех пыток. Им не предпринималось 
никаких действий для пресечения пыток со стороны иных силовиков. 

“Он мне в какой-то момент помог. Откачал, когда я терял сознание, 
нашатырем и принес воды. И еще, по-моему, отвел в туалет. Един-
ственный человек, который ничего не делал. По крайней мере ко мне… 
и в тот вечер я не видел, чтобы он что-либо делал по отношению к 
кому-либо”.

Хвойницкий  
Андрей Андреевич

27.08.1999
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ФИО

должность, звание

года рождения

Причастность к пыткам 

№ 007

Участковый инспектор милиции ООПП МОБ 
Фрунзенского РУВД г. Минска, старший лей-
тенант милиции. 

Проводил опись вещей задержанных утром 11-го августа. Избивал задержанных, 
создавал условия жестокого содержания задержанных (неоказание медицин-
ской помощи, непредоставление воды, отказывал в возможности посещения ту-
алета). 

“Я непосредственно видел его перед собой без маски. У него доста-
точно запоминающаяся внешность, густые брови, множество ро-
динок, уши характерной формы. Около 8 утра этот человек надел 
балаклаву на голову и выстроил всех находящихся в спортзале по 
периметру в крайне неудобную позу, а именно — на коленях, с руками 
за спиной, у кого-то в наручниках, у кого-то руки стянуты хомутами, 
у кого-то без наручников, но тем не менее, руки нужно было держать 
за спиной, на коленях, упершись головой в пол и стену. Это крайне не-
удобная поза. Тех, кто отказывался это делать, либо, по его мнению, 
делал это слишком медленно, он избивал. Он наносил удары дубинкой 
этим людям, несколько таких эпизодов, я всё это слышал — харак-
терные звуки ударов, сразу после этого крики или стоны людей, не-
сколько из этих эпизодов я видел лично. Один из задержанных не мог 
находиться в таком положении, его многократно избивали. Дешко 
Сергей наносил удары абсолютно немотивированно этому задер-
жанному человеку. Этот же Дешко Сергей отказывал людям в ме-
дицинской помощи, хотя они его об этом просили, избивал людей за 
просьбы сходить в туалет, за просьбы дать попить воды”.

Дешко  
Сергей Иванович

27.07.1994
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ФИО

должность, звание

года рождения

Причастность к пыткам 

№ 008

Старший инспектор ГИОС. Официальный 
представитель Партизанского РУВД г. Минска.

Была на территории Фрунзенского РУВД г. Минска, является свидетелем пыток 
над задержанными, поощряла пытки. Ей не предпринималось никаких действий 
для пресечения пыток со стороны иных силовиков. 

“... она ходила с телефоном, громко смеялась и снимала все, что про-
исходило вокруг. Я так понял, с видео пыток, которое там было, не-
сколько кадров точно были с ее телефона … с телефона, которым она 
снимала”.

Жиленкова Лилиана 
Геннадьевна

11.04.1996
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ФИО

должность, звание

года рождения

Причастность к пыткам 

№ 009

Старший инспектор по разрешительной ра-
боте ООПП МОБ Фрунзенского РУВД, майор 
милиции. 

Составлял протоколы задержаний. Находился в спортзале, был свидетелем всех 
пыток. Им не предпринималось никаких действий для пресечения пыток со сто-
роны иных силовиков. 

“Он сидел за столом в тот момент, когда меня подозвали к столу и 
дали подписывать какие-то бумажки, не читая их. Его я точно узнал”. 

Новицкий 
Виктор Брониславович

28.12.1973
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ФИО

должность, звание

года рождения

Причастность к пыткам 

№ 010

Заместитель начальника отдела уголовного 
розыска криминальной милиции Фрунзенско-
го РУВД г. Минска, подполковник милиции. 

Составлял протоколы задержаний. Находился в спортзале, был свидетелем всех 
пыток. Им не предпринималось никаких действий для пресечения пыток со сто-
роны иных силовиков. 

“Следующего, кого я видел, скорее всего Бирченко, он у меня, до того, 
как меня позвали к столу и пока мы лежали все лицом в пол, он подни-
мал меня и смотрел мой телефон третий раз”. 

Бирченко Александр 
Николаевич

09.10.1976
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ФИО

должность, звание

года рождения

Причастность к пыткам 

№ 011

Участковый инспектор милиции ООПП Фрун-
зенского РУВД г. Минска, капитан милиции. 

Составлял протоколы задержаний. Находился в спортзале, был свидетелем пы-
ток. Им не предпринималось никаких действий для пресечения пыток со сторо-
ны иных силовиков. 

“Он в основном сидел за столом и только делал протоколы всех лю-
дей. Я не помню, делал ли он на меня. По-моему, нет. Скажем так, ак-
тивных противодействий не проявлял, но честно следовал прика-
зам, составляя протоколы”. 

Михайловский  
Евгений Викторович

30.08.1987
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	 КВАЛИФИКАЦИЯ ДЕЙСТВИЙ СОТРУДНИКОВ  
 ФРУНЗЕНСКОГО РУВД Г. МИНСКА  
 И НАКАЗУЕМОСТЬ 

Перечисленные выше массовые систематические насильственные дей-
ствия властей в отношении задержанных граждан являются преступны-
ми как по внутреннему, так и по международному праву.

Они полностью охватываются составом преступления, предусмотрен-
ного статьей 128 Уголовного кодекса Республики Беларусь (преступле-
ния против безопасности человечества), согласно которой пытки или 
акты жестокости, совершаемые в связи с политическими убеждениями 
гражданского населения, наказываются лишением свободы на срок от 
семи до двадцати пяти лет, или пожизненным лишением свободы, или 
смертной казнью. 

С точки зрения международного уголовного права, изложенные акты 
насилия полностью подпадают и под юрисдикцию Международного уго-
ловного суда и, согласно подпунктам f) и k) пункта 1 статьи 7 Римского 
статута, квалифицируются как пытки и другие бесчеловечные деяния 
аналогичного характера, заключающиеся в умышленном причинении 
сильных страданий или серьезных телесных повреждений или се-
рьезного ущерба психическому или физическому здоровью.

Что же касается должностных лиц — представителей власти, присут-
ствовавших при совершении пыток и актов жестокости другими лица-
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ми, но не предпринявших мер по пресечению творимых преступлений, 
их действия могут быть квалифицированы по части 2 статьи 425 Уголов-
ного кодекса (бездействие должностного лица) как умышленное вопре-
ки интересам службы неисполнение должностным лицом действий, 
которые оно должно было и могло совершить в силу возложенных на 
него служебных обязанностей, сопряженное с попустительством пре-
ступлению, повлекшее тяжкие последствия.

Установленная законом мера ответственности за подобное попусти-
тельство — лишение свободы на срок от двух до семи лет. 

Однако реализация уголовной ответственности лиц, виновных в совер-
шении преступления против человечности, в рамках существующего в 
Беларуси политического режима в настоящее время практически не-
возможна, ибо маловероятно, что она будет осуществлена теми же ли-
цами, которые и являются виновными в совершении этих преступлений.

Практически неосуществимо и предание виновных Международному 
уголовному суду. 

Как известно, Республика Беларусь не является участником Римского 
Статута, следовательно, обратиться к прокурору Международного уго-
ловного суда с заявлением о возбуждении дела по событиям 2020 г. в 
Беларуси наверняка может только Совет Безопасности ООН.

Однако, применительно к данному конкретному случаю, едва ли Россия, 
обладающая правом вето в Совбезе ООН, даст согласие на такое заяв-
ление.

Наиболее перспективным в этом смысле с практической точки зрения 
является использование так называемого механизма универсальной 
юрисдикции.

Упомянутый механизм означает, что граждане Республики Беларусь 
могут быть привлечены к уголовной ответственности за преступления, 
квалифицируемые в Беларуси по ст. 128 УК РБ, не только на территории 
нашего государства, но и в любой другой стране-участнице междуна-
родных конвенций о борьбе с международными преступлениями.

Уголовный процесс в порядке универсальной юрисдикции уже начат в 
Литве, подготовительная работа ведется в Германии, Польше и Чехии. 
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